

# 关于农村人居环境整治“百日行动”综合督查情况的通报

为深入推进“六村共建”工作持续开展，切实改善我市农村人居环境，3月19日至22日，市“六村共建”指挥部组织市委办公室、市文明办、市住建局、市自然资源和规划局及新闻媒体记者，组成3个专项督查组，对各县（市、区）农村人居环境整治“百日行动”工作开展情况进行暗访督查，具体督查情况如下。

## 一、总体评价

本次督查采取暗访、明察、查阅资料和听取汇报的方式，对我市11个县（市、区）的34个乡镇（镇、办事处）及下辖的71个行政村的环境治理、绿化美化、文明乡风提升等情况进行了实地查看。从督查情况看，各县（市、区）都高度重视，结合乡村振兴规划、美丽乡村建设、森林河南工程等中央、省、市重点工程，以日常工作为抓手，结合实际，创新方式，大力推动各项工作落到实处。部分乡村工作卓

有成效，但个别地方工作进展缓慢，影响了全市农村人居环境整治工作整体推进。一是部分乡镇、行政村环保意识淡薄，虽然垃圾围村等现象有所改善，但垃圾露天焚烧、简易填埋、短期堆积现象依然存在。二是整治情况不均衡，接近县城和主要公路沿线的村镇情况好于边远村镇，重点打造的示范村镇、有上级扶贫工作队驻村的村镇情况好于其他村镇。三是乡镇政府所在地普遍存在乡容镇貌

差、交通秩序混乱、占道经营严重、绿化美化缺失、公益宣传氛围不浓等问题。四是部分乡镇文明乡风行动开展不深入，停留在挂宣传牌、涂墙绘的水平，不能真正融入村民生活。五是绿化美化工作未全面开展。有相当一部分乡镇驻地、村庄内部无绿化树木栽种，道路沿线、河湖沿岸绿化树木未达到全覆盖；督查到的绝大部分农户庭院绿化率达不到40%标准。

## 二、工作开展情况

### (一)川汇区

#### 1.督查情况

实地查看了城北、城南、金海3个办事处及下辖的5个村庄。该区整体情况较好，但个别村庄内绿化不足，庭院绿化缺少，环境卫生整治工作需进一步推进。走访中发现，城北办事处小杨庄、水庄村处在城市辐射圈边缘，村口虽绿化整洁，但村内未见打扫痕迹；金海办事处朱庄村处于待拆迁状态，长期居住人口较少，环境卫生问题有所反弹；城南

办事处后王营村整体情况较好，村内道路基本达到“三无一眼净”标准。官坡村主要道路两侧设有宣传栏，移风易俗、环境整治、“六村共建”等栏目制作精美，宣传氛围浓厚，群众参与度和满意度较高。

#### 2.存在的具体问题

城北办事处：水庄村002乡道与004县道交叉口西南角有垃圾残留。

### (二)市城乡一体化示范区

#### 1.督查情况

现场查看了许湾乡孔庄、大郭庄、邓楼、新菜园村，搬口办事处梁寨、贾寨等6个行政村。其中，许湾乡孔庄村、大郭庄村设置有社会主义核心价值观、移风易俗、文明乡风等公益广告，宣传氛围较为浓厚。搬口办事处贾寨村、梁寨村沟渠有清理痕迹，村内设置有“六村共建”宣传版面，街道绿化情况较好。许湾乡邓楼村整体绿化情况较好。但部分区域仍存在卫生死角，部分村庄的绿化工

作开展较差。

#### 2.存在的具体问题

许湾乡：乡政府所在地街道较为脏乱，出店经营现象较为严重，公益广告宣传氛围不浓，街道旁边沟渠有垃圾未及时清理；孔庄至许湾乡道路沿线脏乱；孔庄西侧坑塘内有多处垃圾；大郭庄坑塘内的垃圾未清理，污水横流，村内的部分空置宅院残破脏乱，堆放有陈年垃圾；新菜园村发现多处垃圾未清理；孔庄、大郭庄街道、庭院、坑塘绿化率均不达标。

### (三)项城市

以消除安全隐患，围村沟河路渠绿化没有全覆盖，部分乡镇政府所在地绿化美化不足。

#### 2.存在的具体问题

李寨镇：大范庄村个别无人居住的危房靠近路边，存在安全隐患；村内一处坑塘水体黑臭；辖区内的020县道两侧有垃圾散落。

高寺镇：程庄行政村新建成的厕所维护不力，不通水。020县道大广高速桥下有大量小广告。

### (四)淮阳县

#### 1.督查情况

实地查看了齐老、曹河、白楼3个乡镇及下辖的8个村庄。整体状况较好，主要道路、村庄环境整洁，行政村文化广场等基础设施齐全，自然村能看到宣传标语，村庄绿化率较高。白楼乡大郝村规划有序，村里主要道路两侧宣传版面内容丰富，总体宣传氛围浓厚。但存在部分乡镇政府所在地缺乏绿化美化，围村沟河路渠绿化没

#### 2.存在的具体问题

曹河乡：侯家铺行政村垃圾清运不及时。齐老乡：于集村存在出店经营、占道经营、车辆乱停乱放等现象，交通秩序混乱。吕庄村有垃圾焚烧现象。

### (五)西华县

设行动初见成效，绿化情况有所改善，但存在庭院绿化率不足问题。

#### 2.存在的具体问题

李大庄乡：乡政府所在地垃圾不进集运站，倾倒在门口。桥南加油站附近有河道垃圾堆积。大王庄乡：韩营村路旁垃圾桶清运不及时。霍坡有少量垃圾填埋露出地表。水厂南100米007乡道边有垃圾带延伸。乡政府所在地道路两侧垃圾较多。

(下转6版)